

## Ayer fueron liberados VEINTITRES pueblos en Cataluña Otros doce kilómetros de avance. -- 1.050 prisioneros rojos. - Cuatro aviones derribados

### Cuartel General del Generalísimo

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 7 de Enero de 1939.



En Cataluña ha continuado nuestro avance, venciendo en todo momento la resistencia del enemigo y rechazándole energicamente

en cuartos contraataques ha intentado llevar a cabo en algunos sectores.

Se han ocupado los pueblos de Doncell, Ventoses, Butsent, Mongay y Belcaire, este último muy destruido por la horda roja, y mediante un hábil golpe de mano el de Uldemol en el que fué sorprendido el enemigo. Además, se han efectuado reconocimientos sobre los pueblos de Termes y Villanueva de la Barca, que también ha sufrido grandes destrozos

Entre las muchas posiciones conquistadas figuran los vértices Banescas, Camarzagona y Abella, la Sierra de la Llena, asaltada por terreno muy difícil y mediante hábil maniobra, con lo que se logró cortar el desfiladero entre dicha Sierra y la de Montsant.

Solo dos de nuestras columnas ha recogidos más de 550 muertos al enemigo y el número de prisioneros hechos pasa de 1.100.

Entre el numeroso armamento, material y municiones cogidos figura un cañón antitanque y un gran depósito de municiones.

En los frentes de Andalucía, han continuado los ataques a la Grajuela, siendo duramente rechazados después de intensa lucha, en la que dejaron los rojos varios centenares de muertos y siete tanques.

Algunas fracciones que lograron penetrar entre varias posiciones, han sido batidas en la zona despoblada de la Sierra.

La Sierra del Médico sufrió entre ayer y hoy seis ataques del enemigo, al que se causó una verdadera carnicería. Las tropas, en medio del ataque entonaban el Himno de la Falange. El número de prisioneros cogidos asciende a varios centenares.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados el puerto de Cartagena y los objetivos militares de los de Barcelona, Badalona y Gandía y los de Tarrembará y Hospitalet.

Salamanca 7 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

#### PARTE OFICIAL DEL DOMINGO

En el sector de Monterrubió han fracasado los intentos enemigos, batiéndole y haciendo retroceder a un destacamento que durante la noche se metió entre las posiciones propias intentando alcanzar la sierra de Monterrubió.

En el sector de Valsequillo (Peñarroya) han continuado los ataques enemigos a nuestras posiciones de la Sierra Traperá y Tejonera, causando en ellos a los rojos grandísimo número de muertos.

En la Sierra del Médico realizó el enemigo inútiles y desesperados esfuerzos para su conquista, fracasando en todos sus ataques, deshaciéndose materialmente sus unidades ante el heroísmo de los defensores.

Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de las tropas nacionales, liberándose nuevos y ricos pueblos de la huerta de Lérida, que hasta el último momento han sufrido las crueldades de la barbarie roja, cuyas guarniciones marxistas en su retirada siguen saqueando, dinamitando e incendiándolos, dejando en todos ellos el sello inconfundible de la destrucción marxista.

Las poblaciones civiles que pudieron escapar de las sistemáticas levadas a que son sometidas y a las amenazas de pena de muerte si no siguen a las tropas rojas en su retirada, abrazan y vitorean a los soldados que les liberaron de la tiranía comunista.

Los pueblos de Pradell, Bellmunt, Genellas, Castellera, Boldú, Fuliola, Ibars de Urgel, Vallcert, Liñola, Bellvis, Poal, Termes, Archs, Villanueva de la Barca, Alcoletge, Albarreche, Floresta, Omellons, Tarrés, Vimbodi, Valledara, Villaloba de Grades, y Albarca, han sido liberados totalmente y nuestras tropas continúan avanzando, batiendo y persiguiendo al enemigo.

En algunos de los sectores no obstante lo duro del terreno, se ha progresado combatiendo, profundizando entre el día de ayer y el de hoy más de 12 kilómetros. El número de prisioneros hechos pasa de 1.050.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Hoy en combate aéreo han sido derribados dos «Ratas» y un «Curtis» enemigo y por nuestra artillería antiáerea otro «Curtis».

#### NOTA AMPLIATORIA

Son en absoluto falsas las noticias que para levantar el ánimo de sus fuerzas derrotadas en Cataluña lanzan las radios rojas diciendo haber ocupado poblaciones de Extremadura. La realidad es que sus esfuerzos desesperados se estrellan contra la firmeza de nuestras posiciones, como registran los partes Nacionales.

Salamanca 8 de Enero de 1939. (III Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno

zuela, Guatemala, El Salvador, Panamá, Costa Rica, Santo Domingo, Méjico, Ecuador y otros en Europa, y se nombran delegados de nuestro Movimiento en países donde existen pocos españoles.

Dice cómo los españoles del exterior se agrupan en torno de las nuevas organizaciones con fe y entusiasmo.

La mayoría de ellos no conocen lo que es la Falange, pero la presienten y la sienten dentro de ellos mismos. Su fe en nuestro Movimiento es tan grande como la que pueden sentir los falangistas de España, que han seguido paso a paso el desenvolvimiento de nuestra cruzada y han vivido desde el primer día el ambiente lleno de vibraciones del Movimiento.

Señala que las camisas azules del exterior se extienden desde los Estados Unidos al Estrecho de Magallanes; desde la más remota Patagonia hasta los más fértiles valles de los Andes en pleno Chile; desde las selvas del Brasil hasta Venezuela y desde Colombia a Centroamérica; las Antillas y en pleno Pacífico en el Extremo Oriente, en Filipinas, etc.

Se refiere luego a los modos y estilos de la Falange exterior. Dice que son muchos los que desconocen todavía el verdadero sentido y alcance y la finalidad. Dice que la Falange exterior no es una mera representación protocolaria, sino la de organizar las colectividades españolas del exterior dentro del espíritu y disciplina de nuestro Movimiento y con fuerte vinculación y adhesión a la doctrina del mismo.

La misión fundamental de la Falange Exterior, deriva por lo tanto de la realidad constituida por la presencia de cuatro millones de españoles en el extranjero. Ya que ellos en su conjunto constituyen una realidad espiritual y una prolongación de nuestra Patria, es indispensable crear un vínculo entre ellos, España y el Movimiento es necesario darles un ideal y una aspiración por encima de sus actividades de orden estrictamente privado.

Se refiere después a los grandes núcleos de españoles creados en tierras lejanas, a causa de la emigración o causas de éstas y las características de la misma. Añade que la emigración quedará aminorada, sino completamente anulada por la guerra actual y después de esta guerra, a causa de la escasez de brazos.

Glosando la frase de José Antonio: "Ser español es lo único serio que se puede ser en este mundo", dice que el ostentar esta condición lleva consigo una grave responsabilidad. De aquí la constante preocupación de todos nuestros compatriotas en el extranjero deben sentir de que su conducta en la vida pública como en la privada enaltezca a los demás españoles y contribuya a que se tengan de los mismos el más elevado concepto y opinión. Por eso nuestro Movimiento aspira a inculcar en ellos esta preocupación y este alto sentido de responsabilidad.

Dice que la Falange exterior aspira a elevar a la categoría más alta la dignidad de los españoles residentes en el extranjero y a que nadie pueda por motivo de su nacionalidad sentirse superior a ellos, y que las colectividades nuestras merezcan en todos los países y rincones del mundo la máxima consideración y respeto. No menos ha de ser la Falange exterior, instrumento eficaz de la propagación de nuestra cultura y de nuestra civilización católica, por de las Secciones Femeninas, Juveniles, Delegaciones de Intercambio y Propaganda de Trabajo, etc.

Finalmente se refiere a la importancia que el aspecto comercial tiene en la actuación exterior. La Falange encontrará las medidas apropiadas para la facilidad de la exportación y a que los españoles residentes en el extranjero, como casi todos se dedican a actividades comerciales, pueden cooperar mucho en esta tarea de hacer que nuestros productos nacionales se conozcan y se extiendan en los países donde ellos residen.

Al referirse—añade después—a los elementos constitutivos de la Falange Exterior quiere hacer especial mención de algo que es fundamental a la misma, o sea, sus Secciones Femeninas.

Explica que por medio de las Secciones Femeninas, el niño español que crece fuera de la Patria es objeto de nuestra mayor atención. Las Secciones Femeninas del Exterior, realizarán una labor intensa, clara está, del máximo respeto a las leyes de los respectivos países, y se limitarán a agrupar a nuestros núcleos juveniles del Exterior únicamente a los niños, cuya condición de españoles no pueda discutirse.

Habla de la labor de Auxilio Social en el Exterior, y de que por medio de ella desaparecerá la triste condición del emigrante, porque el español que salga de su Patria no será el indigente y el abandonado a su propia suerte, sino el hombre debidamente preparado para enfrentarse con la vida en el país elegido con el afán de labrarse una situación, un porvenir.

Por medio de las Delegaciones correspondientes de Trabajo se protegerá al productor español y a los trabajadores expatriados, apoyando en sus necesidades según precepta el Fuero del Trabajo. Junto a todo esto se crearán las Bolsas de Trabajo, Hogares españoles, Servicios de Sanidad, Servicios de Justicia y Derecho, Delegaciones de Cultura y Recreo, etc.

Termina citando las revistas que se editan actualmente en los distintos países donde existe una organización fuerte de la Falange Exterior.

Se refiere luego a los principios básicos de la Falange Exterior, con arreglo a las normas que citó anteriormente: su representación única de nuestro Movimiento; su profundo sentido político e ideológico en relación con España y su apolitismo en relación con los regímenes de los respectivos países donde ellas actúen, etc.

Termina su magistral exposición con una enumeración de proyectos para el futuro, proyectos que comenzarán a ser una verdadera realidad cuando termine la guerra, ya que ahora ésta impone un límite forzado a nuestra actividad en el exterior. En la actualidad, obligados por las circunstancias, recaudamos con preferencia para España y lo hacemos apartándonos de nuestro estilo y norma, que no son precisamente los de una organización mendicante.

Final de esta primera etapa será la celebración en España del primer de los Congresos de la Falange Exterior. Después de este congreso, se iniciará la serie de viajes patrióticos por la Delegación Nacional del Servicio Exterior de los españoles del Extranjero a su Patria. También se organizarán viajes de niños y jóvenes por medio de las Organizaciones Juveniles del Exterior.

Sus últimas palabras fueron éstas: "Mi satisfacción ha de ser grande al poder decir a todos vosotros, Jeraquias femeninas, de nuestro Movimiento, que los mejores españoles expatriados, han sentido más allá de las fronteras, la real emoción de la doctrina de la Falange Española Tradicionalista de las JONS."

## El III Consejo Nacional de la Sección Femenina Las sesiones celebradas ayer y hoy

Después de la lectura del parte oficial de guerra correspondiente al día anterior por la Secretaría Nacional, se dió comienzo a la séptima sesión del Consejo con una ponencia de la jefe provincial de Zaragoza, señorita Pilar Lozano, leída por la misma, sobre proyectos diversos.

Continuación el asesor jurídico del Ministerio de Agricultura intervino sobre la misión de la Falange Femenina en el campo, poniendo de manifiesto la importancia de que la mujer no ignore aquellas cosas de la Agricultura que tiene estrecha relación con el hogar: el huerto, el jardín, la apicultura, en cierto sentido también la granja, en la que la mujer tiene una parte muy principal. De ahí la trascendencia que los cursillos de orientación agrícola ajen teniendo, por que en el pueblo y en la aldea sobre todo la vida de la mujer está muy íntimamente unida a la Agricultura.

**La Falange en el exterior**  
Acaso la nota más interesante de la sesión de la mañana fué la parte dedicada a examinar la labor realizada y a realizar por la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. en el extranjero y sobre todo por lo

que a la mujer se refiere: la misión de ésta en el exterior.

Primero habló la Regidora central del Exterior, señorita María-Josefa Viñamata. La parte por el momento más interesante la de la misión de la mujer española residente en el extranjero, re-acionada con la guerra. Primero explicó el esfuerzo de unir la labor dispersa y la iniciativa particular de antes en la tarea común y conjunta bajo la bandera de la Falange y que constituye la irradiación hacia fuera de la obra de Auxilio Social. La mujer por otra parte es el instrumento por autonomía más eficaz para mantener unidos a la patria española a los españoles que viven fuera de ella. La Falange Femenina del Exterior mantiene más vivo el sentimiento de la Patria y más tensa la vigilancia de ésta para con sus súbditos perdidos entre hombres que se expresan en otras lenguas y viven otras costumbres. Por lo que se refiere a la guerra nadie mejor que la Falange Femenina del Exterior para aunar esfuerzos aislados, iniciativas particulares, ayudas privadas en una ayuda total, eficaz y completa a nuestros combatientes.

### La interesantísima exposición hecha por el Delegado Nacional del Servicio Exterior, D. José del Castaño

El Delegado Nacional del Servicio Exterior, don José del Castaño, leyó una magistral exposición sobre la labor realizada por la Falange exterior, que lleva por denominación Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., en el Exterior, la finalidad y actividades de la misma. Enumeró también los elementos que constituyen dicha Falange y los servicios y cometidos que cumple, así como los principios básicos de la misma, su unidad, su extensión a través del mundo, su eficacia como instrumento para la expansión de nuestra conciencia, de nuestra industria y de nuestra cultura y finalmente el proyecto, a realizar.

Respecto de su origen y raíz dijo que la Falange Exterior está vinculada a la memoria de José Antonio quien, antes del Movimiento, con ocasión de uno de sus viajes a Italia,

dispuso que se constituyese en Milán el primer núcleo de falangistas en el exterior.

Explica como después del Alzamiento Nacional surgen espontáneamente durante los primeros meses algunas Falanges en Europa y en América, indicando que quizás la primera del continente americano fuera la de Cuba. Al producirse la unificación existían ya unificaciones de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., en Argentina, Uruguay, Chile, Cuba, Tángier y algunos núcleos de falangistas en varias naciones europeas, aparte de las Falanges de Italia, Alemania y Portugal. Constituida la Delegación Nacional del Servicio Exterior, se procedió a organizar en todos los países, y aparte de las Falanges de España, Portugal, Colombia, Bolivia, Paraguay, Vene-

ESPAÑOL, utilizando los servicios del Correo Aéreo, establecido recientemente por el Caudillo, beneficia los intereses y hace obra nacional.—Información en las Oficinas de Correos.

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## El III Consejo de la Sección Femenina

### La sesión de la tarde Conferencia sobre Nacional-sindicalismo del Sr. Lorrente

La primera intervención de la sesión de la tarde, estuvo a cargo del señor Lorrente, quien pronunció una interesantísima y documentada conferencia sobre lo que es el Nacional-sindicalismo.

Con diáfana y elocuente palabra, expuso los conceptos fundamentales que definen la doctrina nacional-sindicalista, aludiendo a su origen y exponiendo su desarrollo por medio de comparaciones con los conceptos de las otras doctrinas opuestas...

Acaso la parte más interesante de la conferencia fué la disquisición que hizo de examinar la diferencia que existe entre el proletariado creado por el capitalismo y explotado por el marxismo y el trabajador.

El proletario que según la explotación histórica que hace Marx en "El capital", era el campesino desposeído de sus tierras y expulsado y arrancado de su hogar y arrojado a la ciudad fabril a ser una pieza más de las grandes fábricas textiles...

Este proletariado lo creó la libertad, es decir, el liberalismo derivado de las teorías rouseauianas. Por lo tanto es de Rousseau de donde arranca todo el mal del capitalismo abocado en la barbarie del marxismo.

Frente al proletario opone el señor Lorrente, el trabajador, con su hogar, es decir, su casa, su huerto o jardín, el trabajador que es siempre

un pequeño propietario y que cuenta con sus ayudas en el pequeño ahorro ya que por el pequeño ahorro, crea la garantía y de su existencia y la de la mujer y los hijos. El trabajador no es como el proletario un hombre desconectado de la sociedad ni de la familia, no es átomo flotante y a la deriva, sino el tronco del que arrancan la mujer y los hijos en el seno de la casa alegre y confortable, el núcleo de la célula vital, que es la familia, de la sociedad y de la Patria.

Sobre este concepto del trabajador se basa el Nacional-sindicalismo.

#### INTERVENCION DE LA REGIDORA CENTRAL DE JUVENTUDES FEMENINAS

Después de un breve descanso intervino la Regidora Central de las Juventudes Femeninas, que hizo una exposición detallada y admirable de la labor realizada durante el año 1938, desde la convocatoria y celebración del segundo Consejo Nacional de la Sección Femenina hasta el viaje de estudios a Alemania organizado por la Regidora Central. Alude a la totalidad de afiliadas en toda España Nacional que asciende a la cifra de setenta y siete mil en el mes de mayo último pasado.

Los campamentos abiertos fueron de trece con un total de 13.000 afiliadas y una estancia en el campo de 20 días. Se refiere a la concentración juvenil de Sevilla, a los dos cursos de regidoras en la escuela de Jerarquías de la S. F.

La labor más importante a nuestro parecer ha sido la de la organización del Teatro Infantil a la renovación de las tradiciones dentro del espíritu religioso de las mismas.

Luego pasa a exponer los proyectos, basándose en las experiencias vividas que son muy instructivas y eficaces, contando algunos casos para que sirvan de lección y ejemplo a sus camaradas.

La intervención de la señorita Carmen Werme fué magistral.

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR E. VIVANCOS: "LA VERDAD EN LA LIRICA RENACENTIS TA"

Otra nota importante y amena de

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los de este término municipal de Villalazán, de espigadero y hojadero por un año o por tres, según convenga el día del arrendamiento, cuyo arriendo de pastos se celebrará en esta Casa Consistorial en pública subasta el día 16 del actual mes de enero, a la hora de las once del día y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en este Ayuntamiento.

Lo que pongo en conocimiento de todo aquel individuo que desee tomar parte en la subasta.

Villalazán a 2 de enero de 1939.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Marcefino Sevillano.

la sesión de la tarde fué una conferencia que sobre la lírica renacentista dió el ilustre escritor y poeta, perteneciente a las más jóvenes generaciones de la guerra que se han dado en llamar por José Sanz y Diz, don Luis Felipe Vivancos.

Comenzó diciendo que si en todas las manifestaciones de la cultura intelectual: en la filosofía, en la novela, en el teatro, etc., se había renegado de Dios y el ateísmo había tenido su más alta expresión, sobre todo en la novela naturalista, no había pasado así en la poesía, que siempre, aún cuando más incrédula ha querido ser, ha tenido en su seno presente la sombra y que no la presencia de Dios, la sombra o el presentimiento, por lo menos.

Dividió la lírica renacentista, profunda y fundamentalmente religiosa en tres caracteres, y estos a su vez en dos periodos. La mística, representa por San Juan de la Cruz; la religiosa, por Fray Luis de León y la profana por Garcilaso de la Vega. Recitó magistralmente bastantes ejemplos poéticos de ambos caracte-

res. En este primer periodo de creación ascendente hacia el Imperio y su punto culminante está en el reinado de Carlos I.

El segundo periodo lo llama Vivancos el "periodo del desencanto", en el que culminan, ya en el reinado de Felipe IV, Góngora, Quevedo y Lope de Vega.

La parte más interesante de su conferencia estuvo en la definición crítica y psicológica que hizo entre los tres poetas del Imperio, San Juan, Fray Luis y Garcilaso, haciendo notar sus esenciales diferencias.

Terminó exhortando a las juventudes del estudio de esta poesía del Imperio tan poco conocida aún y cuya frecuentación ha de ser indudablemente fecunda para la Poesía de nuestro segundo Imperio.

FINAL DE LA SESION

Después de un ligero descanso se dió lectura a una nota de la jefe provincial de Badajoz, nota muy interesante en la que se aportan iniciativas para la concentración femenina que tendrá lugar en Medina el día 22 de abril.

#### RIPIOS

### Ante el III Consejo de la Sección Femenina

Zamora, la bien cercada, la que el caudaloso Duero baña y sume con su canto en el más profundo sueño, dulce, apacible, tranquilo, igual que su pensamiento, está viviendo unos días de singular ajeteo.

Está Zamora que hierve en júbilo y en contento porque en ella se celebra el magno III Consejo de Falange Femenina, de esta mujer, que es espejo y orgullo de nuestra raza, de esta mujer, cuyo empeño es hacer a España grande

porque es muy digna de serlo siguiendo en la trayectoria y el noble y sublime ejemplo de aquel José Antonio ingente gran español, que, aunque muerto como el Cid, como Santiago en lo viril y en lo apuesto, gana la dura batalla contra el marxismo cruento.

Huesped de honor es su hermana

de este humilde solar nuestro que no por lo humilde, deja de ser cordial y ser bello y un paladín entusiasta del Glorioso Movimiento que ha de hacer que España sea lo que soñó el hombre nuestro.

La hermana de José Antonio por descontado tenemos que se habrá compenetrado de la fé que aquí tenemos en FRANCO, el CAUDILLO insignificante

con el que siempre estaremos, porque FRANCO, es la esperanza y el ídolo de este pueblo y con FRANCO, hasta la vida por nuestra España daremos.

Justo es pues el entusiasmo sentido por este pueblo que en su hermana, a José Antonio ve al celebrarse el Consejo y a la que hemos declarado huesped de honor satisfechos.

A EMEGE.

#### De la Audiencia

Señalamiento para el día 10 Sumario 44 del Juzgado de Instrucción de Alcañices.—Rollo 302 del año 1938.—Delito, lesiones; procesada, Bernarda del Prado Tundidor; magistrado ponente, don Julio G. Barbillio; acusación pública, ilustrísimo señor fiscal, don José Sanz Tablares; abogado defensor, don Prudencio Rodríguez Chamorro; procurador, don José Buitrón; testigos, 3; peritos, 3.

#### Teatro Principal

### La compañía de Guillermina Soto

Sigue llevando gente al bonito coliseo de la calle de San Vicente, la compañía de comedias de Guillermina Soto, que en las secciones celebradas el sábado último, puso en escena «El orgullo de Albacete» que no por lo conocida dejó de hacer pasar un agradable rato a la concurrencia, numerosa por cierto.

Ayer se representó «Papá Lebónard», en cuya obra el primer actor Julio C. Vázquez, que en honor a la verdad hay que decir que está muy bien, se superó en la interpretación del primer personaje de la obra y, sobre todo, al final del tercer acto, tuvo que salir reiteradamente a recibir los bien ganados aplausos en premio a su labor.

Guillermina estuvo discretísima en el personaje de Juana y el resto de los intérpretes, si bien es cierto que bajan bastante del primer actor, desde lejos, pusieron interés en salir adelante con la «papeleta»; pero, como todo en la vida es cuestión de tiempo, día llegará en que esta compañía constituya un conjunto estimable, siendo de tener en cuenta que en las presentes circunstancias hay que conformarse con lo que haya y ya está bien.

Hoy van «Los marqueres de matute», o lo que es lo mismo: risa para dos horas.

#### UN HERIDO Pisotado por una vaca

El vecino de Tardobispo, Federico Alonso Alonso, de 37 años de edad, adquirió en un pueblo de Sayago una vaca, cuyo semoviente encerró en un corral de un convecino suyo; y al ir en la mañana de ayer a hacerse cargo de aquél, seguramente porque el animal estuviese inquieto extrañando el lugar en que se hallaba, saltó por el corraliza, cuyas tapias eran muy bajas y arrolló a su dueño, pisoteándole.

Federico resultó con la fractura de dos costillas, fractura que interesa la pleura y distintos magullamientos, habiendo ingresado en el Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar, donde el director señor Crespo Alvarez (don Dacio) le practicó una concienzuda intervención y en cuyo establecimiento ha quedado el herido para atender a su curación.

#### Registro Civil

NACIMIENTOS Juan José Remellado Conceia Manuel Lozano Espinosa Asunción García Lozano Indalecio Fernández Frutos DEFUNCIONES Anastasio Nieto, de 74 años. María Isabel Puente Sánchez; de 13 meses.

#### La circulación

Jugando varias niñas en la carretera de Villacastín a Vigo en el pueblo de Montamarta, una de ellas llamada Teresa Pérez Dueñas, de 7 años, hija del guardia civil de aquel puesto Anastasio Pérez Gallego, fué alcanzada por el guardabarros de un camión que conducía el vecino de Sevilla José Medina Domínguez, saliendo la criatura despedida unos dos metros y resultando con heridas, por fortuna no de importancia.

Al darse cuenta de este suceso a la Superioridad por los compañeros del padre de la niña lesionada, se hace constar que el conductor del vehículo hizo todo lo posible por evitar el accidente, hasta poner en peligro su vida, no obstante lo cual, se instruyó el correspondiente atestado.

#### Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento ha sido asistido Juan Gómez Fernández, (a) El Pimiento, de 57 años, de fuerte ataque de alcoholismo, y de herida contusa en la región frontoparietal izquierda, causada por caída, consecutiva de su estado de alcoholismo.

#### Lo que pasa por ahí

### Por cortar una vara

En la carretera de Villacastín a Vigo, se encaramó en un árbol con propósito de cortar una vara, el joven de 18 años Emeterio González Montalvo, el cual, por un descuido se soltó y cayó al suelo de espaldas, dándose un fuerte golpe contra un guardacantón, produciéndose heridas de importancia.

Fué auxiliado por varios viandantes y conducido a su domicilio.

### Por cortar tocino

Bernardina Domínguez Miguel, al hallarse cortando un trozo de tocino, se le desvió el cuchillo, seccionándose el dedo pulgar de la mano izquierda.

En su propio domicilio fué convenientemente curada.

#### Asistencia a Frentes y Hospitales

### Servicio de información de Heridos y Combatientes

Reformado completamente por la Delegación Nacional de Asistencia a Heridos y Hospitales, ese servicio de información, se pone en conocimiento de todos que se extienden certificaciones de heridos para que los familiares más allegados puedan hacer el viaje con billete económico hasta la ciudad donde se encuentre hospitalizada la persona interesada.

Es un nuevo esfuerzo de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales que no escatima ni esfuerzo ni sacrificio para todo lo que represente bienestar a nuestros heridos y combatientes.

Zamora, noviembre de 1938.—III Año Triunfal. El Jefe de Información

#### Nuevo incidente húngaro-checo

Budapest.—Anoche se ha producido un nuevo incidente en la frontera checo-húngara, donde tropas regulares checas atacaron a las nueve de la noche a la población civil de un pueblo fronterizo. Han sido enviados refuerzos húngaros al lugar del suceso

#### Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 7 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

J. Hernández, bellotas Mirat, abono H. I. Rubio, trigo P. Santiago, azúcar V. F. Rueda, azúcar A. Rueda, carbón A. Novoa, mulas Rodríguez, foudre E. Bardión, foudre J. Achoa, foudre A. Sánchez, foudre Campsa, gasolina y petróleo R. Tabaco, tabaco 4.ª E. y C., madera

#### Pequeño ratero

El vecino del pueblo de Tábara Ceferino Fresno Anton, al llegar el viernes último a su domicilio después de oír misa, se encontró con que alguien había entrado por una ventana y rompíndole una mesilla, le habían sustraído dos moneditas de plata de cincuenta céntimos que en aquella guardaba, extrañando también la falta de una longaniza y dos huevos que guardaba en un puchero.

Dió conocimiento del caso a la Guardia civil, sospechando que el autor del hurto fuese un muchacho de aquella localidad llamado José García Boya, de 15 años, al cual no debieron echar nada «los reyes» y él, por su cuenta, quiso festejar el día, pues aunque ante los guardias juraba y perjuraba que no sabía nada de semejante cosa, al fin cantó como los buenos declarándose autor de la sustracción y entregando las dos moneditas que cuidadosamente guardaba en un bolsillo.

En cuanto a la longaniza y los huevos, cosa rical de esto ni hablar, que no fué banquete de «reyes» el que se dió el buen Pepito, siendo puesto a disposición de la autoridad, con el estómago bien repleto.

Si se gasta la pesetilla en pan y vino, la hace redonda.

#### Teresa de Jesús, si viviera en la tierra, por Santa y por española, haría punto «punto de cal ceta»—así en español—para la «Campaña del abrigo del combatiente». Mujer española, acude a prestar tu colaboración a la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

#### Flecha:

Tus hermanos fueron a la trinchera a morir por tí, hazte digno de ellos.

#### Regreso de Daladier

París.—A las nueve y 18 llegó a esta capital el jefe del Gobierno señor Daladier, siendo recibido por algunos miembros del Gobierno y personalidades.

Ante el micrófono el Presidente del Consejo dijo que le satisfacía mucho el haber comprobado en el curso de su viaje la adhesión del pueblo colonial francés, su estrecha unión y el deseo de colaboración con los franceses, haciendo resaltar su deseo de ver estrechamente unidos a todos los franceses, para llevar a término la misión que les espera.

A las 10'30 Daladier fué recibido por el Presidente de la República.

## "La Unión y El Fénix Español" Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.-Teléfono 12040.-Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros: Seguros de Incendios; Seguros de Accidentes Seguros de Vida Seguros de Transportes Seguros de Robo Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61.-Teléfono 1728

## FUNERARIA SERVICIO COMPLETO Traslados Arcas Coronas HIJA DE SEVER

Fabriciano Cid, 8 - TELEFONO 1424

#### CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

### NUEVO TEATRO Teatro PRINCIPAL

Hoy: Butaca, 1'60 y 2 ptas. A las 4'30, a las 6'45 y 10'15 Ultimo día de la película Española CIFESA

### La Reina Mora

Mañana: Butaca, 2'50 Compañía de Comedias GUILLERMINA SOTO A las 6'30 A las 10'15

La interesante comedia de Navarro y Torrado Dueña y Señora Una creación insuperable

Hoy Lunes: Butaca, 2'50 Compañía de Comedias GUILLERMINA SOTO A las 6'30 A las 10'15

### Los Marquescs de Mainil

Próximos grandes estrenos cinematográficos EL CORSARIO NEGRO ALTA ESCUELA ESPAÑA HEROICA EL CANTANTE DE VIENA

NOTA.—Por celebrarse en el Teatro Principal dos conciertos, la Compañía de Comedias «Guillermina Soto» pasa a actuar desde mañana al Nuevo Teatro.

Crónica de Guerra

Mucha importancia y extensión ha tenido la jornada de ayer

Para el cronista que tenía hoy la pretensión de recorrer la zona catalana liberada, hubo dos grandes inconvenientes: la importancia y extensión de esta conquista, y la niebla espesa que nos envuelve a lo largo del camino. Pero el viaje incompleto por este motivo ha tenido, sin embargo, emociones de las que quiero comunicar los detalles más interesantes porque solo así me parece que los españoles podrán darse idea del esfuerzo maravilloso y del fruto que este Ejército está consiguiendo a una velocidad que supera todas las previsiones de los más optimistas. Por los partes diarios podéis daros idea de la profundidad de nuestro avance. Hoy he admirado los preciosos paseos de Lérida transitados a orillas del Segre por millares de personas que acuden para contemplar las formidables defensas rojas en la otra margen, libres para siempre del tronar del cañón. A lo largo del paseo las gentes contemplan los parapetos y los sacos terreros que les preservaron de las balas rojas. Por uno de los puentes, por donde circula una verdadera multitud, he seguido mi camino para recorrer los pueblos de Artesa de Lérida y Borjas Blancas. Todos han sufrido las violencias y saqueos, que son la estela obligada de los marxistas, pero Bor-

jas Blancas sería una cosa aparte si los crímenes perpetrados en otros pueblos no nos hubieran dado ya un trágico precedente; este pueblo ha sufrido tanto que su odisea se parece mucho a la de aquel pueblo de Nules, víctima del odio y de la tiranía roja. Aquí están las manzanas enteras de casas esperando la visita de cuantas comisiones quieran ver estas ruinas. Hoy Borjas Blancas se ha engalanado con banderas; es un pueblo arrasado, dinamitado, destrozado con tal vesania, que los efectos han alcanzado a todos los barrios y a los más bellos edificios, aunque el paseo principal donde se levantan las mejores construcciones, está incólume. No así las dos iglesias que fueron quemadas en los primeros días de la guerra y que ahora estaban convertidas en almacén y depósito de caballerías. En cuanto a los asesinatos y violencias perpetrados por la horda, son, si se quiere, los mismos que los cometidos en otras ciudades. Como botón de muestra me referiré a la persecución de que ha sido objeto el notario, hombre caballeroso, a quien el pueblo quería y estimaba, y que fue obligado a firmar un cheque de 500.000 pesetas, sin perjuicio de lo cual fué denunciado. So metido a un llamado tribunal, acus-

a su vez a los autores del atraco, que fueron absueltos mientras a él se le condenaba a muerte, conmutada luego por la pena de cadena perpetua, por la injuria de haberse opuesto al robo de que se le hacia víctima. Y sus hermanos que pidieron justicia recordando al pueblo todo el bien que habia hecho, recibieron el pago de aquellos malvados y fueron victimas del trágico paseito. Y así muchos mas casos que harian estas impresiones interminables. Por la carretera de Lérida a Tarragona he desandado mi camino sin que nada estorbe mi paso, y todavia he hecho un recorrido mas al Norte para informarme del resumen de la jornada que ha sido muy provechosa, habiendo logrado en ella un considerable avance que ha liberado muchos pueblos. Desde Artesa, hasta la capital, toda la ancha faja de terreno ha quedado libre de obstáculos.

Por "SPECTATOR"

Junta de Clasificación y Revisión de Zamora y Caja de Recinta núm. 45 Llamamiento a filas de los individuos pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927

Dispuesto por Orden del Ministerio de Defensa Nacional de 24 del corriente mes (B. O. del E. número 178) el llamamiento a filas de los reclutas del TERCER TRIMESTRE del reemplazo de 1927 y agregados al mismo del citado trimestre para su cumplimiento, por lo que a esta provincia se refiere, los Ayuntamientos de la misma harán que todos aquellos mozos alistados para dicho trimestre y reemplazo y agregados, comparezcan en los días que a continuación se detallan ante esta Caja de declarados soldados y prórrogas de primera clase (hijos de viuda, de padre sexagenario, etc.) y ante la Junta, para nueva clasificación y resultados conforme al vigente cuadro de inutilidades, los que en dicho trimestre y reemplazo y revisiones sucesivas reglamentarias hubiesen sido excluidos total, temporal y útiles para servicios auxiliares. Con todo este personal de cada Municipio y con el que en él reside de igual edad y condiciones, bien pertenencia a otro cualquiera del territorio nacional, o bien a zona no liberada, concurrirá un Comisionado del Municipio (El secretario a ser posible) para responder de la identidad de los mozos. Así mismo encarecerán a los interesados comprendidos en las excepciones que la Orden Ministerial determina (padres de más de cuatro hijos, obreros de Ferrocarriles, etc.) que vengán provistos de los documentos oficiales justificativos de la excepción que aleguen, y remitirán además a la Caja cuanto antes le sea posible certificados en regla de los que se encuentren en la Milicia o en el Ejército. Los días en que, a las diez horas, han de comparecer los Ayuntamientos y mozos de cada partido judicial en las oficinas de la Plaza del General Primo de Rivera (Cuartel viejo) serán: Día 11 de enero, todos los de Benavente y Bermillo. Día 12 de enero, todos los de Fuentesauco y Villalpando. Día 13 de enero, todos los de Alcañices y Puebla de Sanabria. Día 14 de enero, todos los de Toro y Zamora. Esta Corporación espera de los señores Alcaldes y Municipios de la provincia el mayor celo y diligencia en el cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad en evitación de la imposición de sanciones por omisiones o negligencias previstas en la Orden Ministerial dicha, dada la importancia de éste servicio. Zamora 28 de diciembre de 1938. —III Año Triunfal.—El comandante jefe, Juan Losada.

EL HERALDO DE ZAMORA, de hoy, lunes cuesta 20 céntimos. La diferencia es el tributo de la retaguardia para la lectura de nuestros soldados en los Frentes de guerra. Lea usted HERALDO DE ZAMORA

Delegación de Industria Servicio de Pesas y Medidas Durante los días laborables comprendidos entre el 9 y 20 de los corrientes, tendrá lugar el Servicio de Contratación, Pesas y Medidas en las oficinas instaladas en el llamado Cuartel Viejo de esta capital. Las normas que regirán para este servicio serán las de costumbre.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Jefatura local En cumplimiento de la O. C. de la secretaria general del 18 de agosto último, durante los días en que se celebra el Consejo Nacional de la Sección Femenina, o sea hasta el 14 inclusive, todos los camaradas deberán vestir el uniforme. Los que no lo tengan, llevarán al menos la camisa azul. Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Zamora, 7 de enero de 1939.—III Año Triunfal de la Era Azul.—El Jefe local.

Vendrá la paz cuando, entre todos los españoles ganemos la guerra. La mujer española ganará la paz con sus trabajos en la "Campaña para el abrigo del combatiente". Hoy mismo procura tu labor en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales. Gios por Avión

FRANCO y su Estado Nacional Sindicalista cumple llevando a la realidad el contenido del Fuero del Trabajo ved la implantación del Subsidio familiar.

Lo que pasa en el mundo

ALLI NO PAGA NADIE.—178 MIL VIAJEROS SIN BILLETE EN LOS FERROCARRILES POLACOS. Varsovia.—De los datos oficiales publicados por la Dirección General de Ferrocarriles polacos resulta que durante el año 1937 el número de viajeros sin billete se ha cifrado en 178.000. Sólo en el distrito de Vilna se ha registrado 92.000 casos de viajeros que, por lo visto, sienten determinados escrúpulos ante las ventanillas que expenden billetes. Regresa a Londres el ingeniero inglés detenido por los rusos. LONDRES.—El ingeniero británico Mr. A. T. C. Kroison, que como se recordará obtuvo la negativa de las autoridades soviéticas de permitir la salida de su esposa de nacionalidad rusa, para que fuera a reunirse con él en Inglaterra, se presentó tripulando un avión de su propiedad a recogerla. Careciendo de pasaporte en regla puesto que la Embajada rusa en Londres denegó su visado, fué detenido por las autoridades soviéticas. Hoy ha regresado a Londres en compañía de su esposa, por haber dispuesto fueran puestos en libertad a consecuencia de las gestiones británicas.

Comerciante Industrial Agricultor Antes de concertar el seguro de accidentes del trabajo de vuestros operarios, consultad en las Oficinas de la calle de Santa Clara, núm. 4.-2.º, donde está instalada la DELEGACION EN ZAMORA DE LA MÚTUA PATRONAL CASTELLANA (Sociedad de Seguros Mútuos contra los Accidentes del Trabajo) donde encontrareis las primas un 20 por 100, como mínimo, más inferiores que las que aplique cualquier entidad aseguradora.



Banco Español de Crédito Sucursal de Zamora Realiza todas las operaciones relacionadas con el Servicio Nacional del Trigo facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia: Benavente, Bermillo de Sayago, Fermoselle, Fuentesauco, Puebla de Sanabria, Toro, Villalpando, Zamora. SUCURSAL DE ZAMORA Plaza de Sagasta, número 24 (ESQUINA A SAN GIL)

CLINICA MEDICA Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Rayos X Rayos Ultravioleta Dietoterapia Corrientes Consulta diaria de onc, a una y de cuatro a seis. VINO NUEVO SUPERIOR.—Se despacha de 11 a 1 y de 4 a 6, en la bodega, Carniceros número 1, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos.

Sección de Anuncios Económicos SE ARRIENDAN Heredades de tierra, sitas en la Bodega del Torrado, camino Santa Cristina y término de Monfarracinos. En junto o en parcelas. Informes: Antonia Gómez, Santa Clara 69. SE ARRIENDA En junto o en parcelas, en término de esta ciudad y pago de Santa Cristina, 32 fanegas de tierra. Para tratar, Carniceros, 1. ARRIENDO DE TIERRAS (En buenas condiciones) Pertenecientes a la testamentaria de doña Filomena Domínguez, (q. e. p. d.). Se arriendan en conjunto, en lotes parcelas. Informarán en la Academia Carbajal, Plaza de San Miguel, 3, segundo. SE VENDE VINO DE ALBILLO Claret, fino de mesa, En la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle Baños número 8, al precio de 950 pesetas los 16 litros, libre de todo derecho. Horas de despacho: de 11 a 2.

Doctor Velasco RAYOS X RAYOS ULTRAVIOLETA DIATERMIA - CORRIENTES Ha trasladado su Clínica a Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono, 1567. SE VENDE La heladería "La Toscana", caseta, maquinaria y demás enseres. Para tratar, en el parador de "Los Momos".—ZAMORA. HUESPEDES Se admiten casa particular, muy cerca del Instituto. Razón en esta Administración. HERALDO DE ZAMORA, apart. 18

